题目部分，(卷面共有76题,100.0分,各大题标有题量和总分)

一、判断题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

断面收缩率ψ与试样尺寸有关。………………………………………………………（   ）
(1分)[2]

太薄的材料不宜采用布氏硬度法测定其硬度。………………………………………（   ）
(1分)[3]

高强度材料的断裂韧性K1c 一定高。………………………………………………（   ）
(1分)[4]

晶体的晶界是规则的，而非晶体的晶界是不规则的。………………………………（   ）
(1分)[5]

金属在结晶过程中，由于外表面和心部的冷却速度不一致，将使铸件产生内应力。而塑性变形不会产生内应力。…………………………………………………………………………（   ）
(1分)[6]

热轧钢板形成的纤维组织，并不影响它的性能。因为它在热轧后的余热温度超过钢的再结晶温度，将使钢板组织发生回复、再结晶，形成新的、细小的等轴晶粒。……………（   ）
(1分)[7]

铜和锌组成的二元合金黄铜在固态时由铜和锌两个基本相组成。………………（   ）
(1分)[8]

固溶体的浓度一般用其中溶质组元所占的质量百分比来表示。……………………（   ）
(1分)[9]

一定形式的固溶体只能稳定存在于一定电子浓度范围之内。………………………（   ）
(1分)[10]

二元合金在发生共晶转变过程中L、α、β三相共存。……………………………（   ）
(1分)[11]

珠光体向奥氏体的转变过程必须进行晶格的改组和铁、碳原子的扩散。………（   ）
(1分)[12]

马氏体转变的开始温度Ms线与含碳量几乎没有关系。……………………………（   ）
(1分)[13]

随奥氏体中含碳量的增高，马氏体转变后，其中片状马氏体减少，板条状马氏体增多。……………………………………………………………………………………………（   ）
(1分)[14]

淬硬性是指钢淬火时的硬化能力。……………………………………………………（   ）
(1分)[15]

回火屈氏体和过冷奥氏体分解时所形成的屈氏体，两者只是形成过程不同，但组织形态和性能则是相同的。……………………………………………………………………………（   ）
(1分)[16]

形变热处理兼有形变强化和相变强化。………………………………………………（   ）
(1分)[17]

常用的铬轴承钢GCr15具有很高的淬透性和耐磨性。………………………………（   ）
(1分)[18]

应用较广泛的20CrMnTi属于高淬透性渗碳钢。……………………………………（   ）
(1分)[19]

低合金钢具有比普通低碳钢更低的冷脆临界温度。…………………………………（   ）
(1分)[20]

Ti、Nb等合金元素加入不锈钢中，能形成稳定的碳化物，从而减小晶间腐蚀倾向。（   ）
二、单选题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

在铸造生产中的变质处理是有意识地向液态金属中加入一定量的：       （   ）
①低熔点金属；   ②高熔点金属；   ③高密度金属。
(1分)[2]

密排六方晶格中，每个滑移面可以存在的滑移方向有：                （   ）
①1个；   ②2个；   ③3个。
(1分)[3]

纯铁的再结晶退火温度为：                                         （   ）
①450℃；   ②550～650℃；   ③715～815℃。
(1分)[4]

用冷弯曲变形制造如下图所示的零件时，在钢板上下料比较合理的方法为：（   ）
①弯曲线与纤维方向垂直；
②弯曲线与纤维方向平行；
③弯曲线与纤维方向成45°角。
[image: image1.wmf]
                                   [image: image2.wmf]
(1分)[5]

VC 属于：                                                      （   ）
①间隙相；   ②间隙固溶体；   ③正常价化合物；   ④电子化合物。
(1分)[6]

Pb—Sn合金的相图是：                                           （   ）
①匀晶相图；   ②共晶相图；   ③包晶相图；   ④共析相图。
(1分)[7]

Pt—Ag合金的相图是：                                           （   ）
①匀晶相图；   ②共晶相图；   ③包晶相图；   ④共析相图。
(1分)[8]

渗碳体的性能特点是：                                             （   ）
①强度和硬度不高，塑性良好；          ②硬度高，极脆，塑性几乎等于零；
③强度较高，硬度适中，有一定的塑性。
(1分)[9]

制造剪切金属的剪刀，应选用的钢是：                               （   ）
①45；   ②T8；   ③T13。
(1分)[10]

调质钢的首要热处理性能是：                                      （   ）
①淬硬性；   ②淬透性；   ③回火稳定性。
(1分)[11]

马氏体时效钢是：                                                 （   ）
①马氏体耐热钢；   ②超高强度钢；   ③超高速钢。
(1分)[12]

在铝合金状态图中，能进行热处理强化的形变铝合金成分范围在：      （   ）
①F点以左；   ②D’点以右；   ③F至D’点之间。
        [image: image3.wmf]
(1分)[13]

常用于制作仪表外壳、灯头、插座等物品的塑料是：                  （   ）
①聚氯乙烯；   ②酚醛塑料；   ③ABS；   ④聚丙烯。
(1分)[14]

亚共析钢的室温平衡组织是：                                     （   ）
①铁素体；   ②铁素体+珠光体；   ③珠光体；   ④莱氏体。
(1分)[15]

用“最小壁厚”指标限制铸件的壁厚，主要是因为壁厚过小的铸件易产生：（   ）
①变形与裂纹；   ②缩孔和缩松；   ③气孔；   ④冷隔和浇不到。
(1分)[16]

生产球墨铸铁时，加孕育剂的目的是：                            （   ）
①促进石墨球化；   ②脱氧；   ③提高基体强度；   ④防止出现白口和细化石墨球。
(1分)[17]

下列金属材料中宜于锻压的是：                                     （   ）
①低碳钢；   ②灰铸铁；   ③可锻铸铁。
(1分)[18]

用于大型锻钢件的原材料是：                                       （   ）
①钢板；   ②型钢；   ③钢锭。
(1分)[19]

将变形金属加热发生再结晶转变时：                                （   ）
①只有晶格类型发生变化；             ②只有晶粒大小、形状发生变化；
③晶格类型、晶粒大小、形状都发生变化。
(1分)[20]

Fe－C（石墨）相图的共晶点含碳量/Fe－Fe3C相图的共晶点含碳量的比值：（   ）
①>1；   ②=1；   ③<1。
三、多选题(10小题,共20.0分)

(2分)[1]

在三种常见的晶格类型（面心立方，体心立方，密排六方）中，致密度较高的两种是：
                                                       （      ）
①体心立方晶格；   ②面心立方晶格；   ③密排六方晶格。
(2分)[2]

下列物质中属于合金有：                                           （      ） 

①青铜；   ②无锡青铜；   ③紫铜；   ④碳钢；   ⑤合金钢；   ⑥金刚钻。
(2分)[3]

45钢属于：                                                      （      ）
①中碳钢；   ②优质碳素结构钢；   ③过共析钢；   

④工具钢；   ⑤亚共析钢。
(2分)[4]

影响选取铸件加工余量的主要因素有：                              （      ）
①加工面在铸型内的位置；    ②浇注温度；        ③铸件轮廓尺寸及铸件公差；
④合金种类；                ⑤型砂品种及其质量；⑥操作者的技术水平。
(2分)[5]

手弧焊时，角接接头的坡口形式有：　　　　　　　　　　　　　   　 （      ）
①Ｋ形坡口；　　　②Ｘ形坡口；　　　③Ｖ形坡口；
④单边Ｕ形坡口；　⑤单边Ｖ形坡口。
(2分)[6]

熔焊焊接接头常用的形式有：　　　　　　　　　　　　　　  　　　　（      ）
①搭接接头；　②对接接头；　③套件镶接接头；  ④角接接头；　⑤Ｔ形接头。
(2分)[7]

汽车半轴是传递扭矩的重要部件，它将承受很大的扭矩，还承受冲击、反复弯曲疲劳和扭转应力，要求半轴有足够的抗弯强度、疲劳强度和较好的韧性，应选用下列哪几种钢种？ 

                                                       （      ）
①45钢；    ② 40Cr钢；      ③ 50CrNiMo；  ④42CrMo； ⑤40CrNiMo。
(2分)[8]

自由锻各曲拐互成120°的三拐曲轴，需采用的基本工序为：          （      ）
①拔长；    ②镦粗；    ③错移；    ④弯曲；   ⑤扭转。
   [image: image4.wmf]
(2分)[9]

金属热塑性变形的特点有：                                        （      ）
①变形温度必须高于T再；   ②变形度须超过一定值；   ③变形中有再结晶过程；
④变形后晶格结构发生变化； ⑤变形后金属晶粒细化。
(2分)[10]

在下列钢号中，轴和齿轮等机器零件，通常可选用的钢号是：          （      ）
①35；   ②45；   ③55；   ④T7；   ⑤9CrSi。
四、填空题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

材料的塑性愈好，则δ与ψ的数值_____________。
(1分)[2]

冲击韧性是指_________________________，用符号_______表示，单位为________。
(1分)[3]

经过热轧的金属材料在不同的方向上具有不同的性能，这种特性称为____________。
(1分)[4]

纯铁由高温缓慢地冷却至912℃时，将由面心立方晶格的____________转变为体心立方晶格的____________。
(1分)[5]

纯铁在居里点(768℃)将发生_________转变。
(1分)[6]

钢锭或钢材常有晶粒粗大、晶粒大小不均匀等现象，可进行_______________或__________改善其组织。
(1分)[7]

滑移面是晶格中原子排列密度______的晶面，它们的面间距最______。
(1分)[8]

金属塑性变形时，实际所需的临界切应力比理论计算值要__________。
(1分)[9]

在制造变压器铁芯时，应使其具有________组织而使变压器的导磁率显著增大。
(1分)[10]

塑性好、尺寸小、加工尺寸精度要求高、表面质量好的金属制品的塑性变形宜选用____加工。
(1分)[11]

固溶体与溶剂纯金属相比，_______和________升高的现象，称为______________。
(1分)[12]

合金结晶时，因液相与固相比重不同而造成化学成分不均匀的现象，称为___________。
(1分)[13]

Fe—Fe3C相图中的C点为__________点，其对应含碳量为___________%，温度为______℃。
(1分)[14]

Fe—Fe3C相图中的PSK线，称为_________线，奥氏体冷却到此温度时进行________ 转变，同时析出___________和____________的机械混合物。
(1分)[15]

对亚共析钢来说，随着含碳量的增加，钢的力学性能中________、________提高，而________则相对应降低。
(1分)[16]

钢号T7的全部含义是__________________________________________。
(1分)[17]

常用的普通热处理方法有________、_________、________、__________四种及化学热处理等。
(1分)[18]

球化退火的目的是___________、____________________和_________________________。
(1分)[19]

等温淬火常用于__________复杂、__________要求精确和要求具有_______________力学性能的___________钢的重要工件。
(1分)[20]

列举三种采用低淬透性合金渗碳钢的零件，如________________、_________、_________。
五、非客观题(6小题,共20.0分)

(5分)[1]

金刚石的结合键形式是什么？为什么金刚石具有很高的硬度？
(6分)[2]

何谓滑移方向？指出体心立方、面心立方、密排六方晶格中的滑移方向？
(2分)[3]

试说明形成无限固溶体的条件。
(4分)[4]

已知，50%Ni、50%Cu 的合金在结晶过程中液相含Ni25%，α相含Ni65%，试求该温度时液相和α相的重量百分率。
(2分)[5]

为什么白口铁难以切削加工？
(1分)[6]

^
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====================答案====================

答案部分，(卷面共有76题,100.0分,各大题标有题量和总分)

一、判断题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

[答案]

错误。
(1分)[2]

[答案]

正确。
(1分)[3]

[答案]

错误。
(1分)[4]

[答案]

错误。
(1分)[5]

[答案]

错误。
(1分)[6]

[答案]

错误。
(1分)[7]

[答案]

错误。
(1分)[8]

[答案]

正确。
(1分)[9]

[答案]

正确。
(1分)[10]

[答案]

正确。
(1分)[11]

[答案]

正确。
(1分)[12]

[答案]

错误。
(1分)[13]

[答案]

错误。
(1分)[14]

[答案]

正确。
(1分)[15]

[答案]

错误。
(1分)[16]

[答案]

正确。
(1分)[17]

[答案]

错误。
(1分)[18]

[答案]

错误。
(1分)[19]

[答案]

正确。
(1分)[20]

[答案]

正确。
二、单选题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

[答案]

②。
(1分)[2]

[答案]

③。
(1分)[3]

[答案]

②。
(1分)[4]

[答案]

①。
(1分)[5]

[答案]

①。
(1分)[6]

[答案]

②。
(1分)[7]

[答案]

③。
(1分)[8]

[答案]

②。
(1分)[9]

[答案]

②。
(1分)[10]

[答案]

②。
(1分)[11]

[答案]

②。
(1分)[12]

[答案]

③。
(1分)[13]

[答案]

②。
(1分)[14]

[答案]

②。
(1分)[15]

[答案]

④。
(1分)[16]

[答案]

④。
(1分)[17]

[答案]

①。
(1分)[18]

[答案]

③。
(1分)[19]

[答案]

②。
(1分)[20]

[答案]

③。
三、多选题(10小题,共20.0分)

(2分)[1]

[答案]

②③。
(2分)[2]

[答案]

①②④⑤。
(2分)[3]

[答案]

①②⑤。
(2分)[4]

[答案]

①③④。
(2分)[5]

[答案]

①③④⑤。
(2分)[6]

[答案]

①②④⑤。
(2分)[7]

[答案]

②④⑤。
(2分)[8]

[答案]

①③⑤。
(2分)[9]

[答案]

①③⑤。
(2分)[10]

[答案]

①②③。
四、填空题(20小题,共20.0分)

(1分)[1]

[答案]

愈大。
(1分)[2]

[答案]

材料抵抗冲击载荷的能力；aK ；J/cm2 。
(1分)[3]

[答案]

各向异性。
(1分)[4]

[答案]



-Fe ； 

-Fe 。
(1分)[5]

[答案]

磁性。
(1分)[6]

[答案]

压力加工；热处理。
(1分)[7]

[答案]

大；大。
(1分)[8]

[答案]

小得多。
(1分)[9]

[答案]

织构。
(1分)[10]

[答案]

冷。
(1分)[11]

[答案]

强度；硬度；固溶强化。
(1分)[12]

[答案]

比重偏析。
(1分)[13]

[答案]

共晶；4.3；1148。
(1分)[14]

[答案]

共析；共析；铁素体；渗碳体。
(1分)[15]

[答案]

硬度；强度；塑性。
(1分)[16]

[答案]

平均含碳量为0.70%的碳素工具钢。
(1分)[17]

[答案]

退火；正火；淬火；回火。
(1分)[18]

[答案]

降低硬度；改善切削加工性；为淬火作好组织准备。
(1分)[19]

[答案]

形状；尺寸；良好综合；高中碳。
(1分)[20]

[答案]

汽车变速齿轮；蜗杆；小轴（或适合的类似零件）。
五、非客观题(6小题,共20.0分)

(5分)[1]

[答案]

金刚石的结合键形式是共价键结合。
每个碳原子供出4个价电子与周围4个碳原子共价结合，并按一定角度和方向规则排列。如果我们把它假想成共价键网，此网扩展到整个晶体结构中，很难对它局部破坏，所以，金刚石具有很高的硬度。
(6分)[2]

[答案]

晶体滑移时是在滑移面上沿着特定的晶向进行的，这特定的方向称为滑移方向。它们是原子排列密度最大的晶向。
在体心立方晶格中，滑移方向是体对角线方向；
在面心立方晶格中，滑移方向是面对角线方向；
在密排六方晶格中，滑移方向是底面对角线方向。
(2分)[3]

[答案]

只有当溶质和溶剂元素具有相同的晶格类型，原子直径差别很小，电负性非常接近，才能形成无限固溶体。
(4分)[4]

[答案]

Qα=37.5%；QL=62.5%。
(2分)[5]

[答案]

^

(1分)[6]

[答案]

在生产可锻铸铁时，应如何掌握铁水的碳、硅含量？
^^铁水应有较低的碳、硅含量，以获得白口，但也不能太低，否则会延长退火时间，增加成本。通常为2.2～2.8%C、1.2～2.0%Si。
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